



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

№ 3 (262).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 20 ЯНВАРЯ 1988 г.

Цена 1 коп.

## К 50-ЛЕТИЮ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОНА ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ ЮБИЛЕЙ

В первых числах февраля 1938 года был образован Центральный район города Барнаула. Несколько дней позже, 26 февраля, состоялась первая партийная конференция района.

Почти 50-летняя история партийной районной организации — это годы упорной, напряженной работы, накопления славных традиций, 700 коммунистов насчитывалось в районе 50 лет назад, сейчас их более 11 тысяч. Это большая сила партийцев, инициативных, думающих, не боящихся трудностей, умеющих мобилизовать людей, повести их за собой,

От первых партийчек, от героических 20-х и 30-х годов тянетя прочная, неразрывная нить в день сегодняшний. Коммунисты района были всегда на трудовых участках. В 1941 году район партии создал батальон народного ополчения. Из района на фронт ушли сотни коммунистов. Умел добровольцем и первый секретарь райкома партии Андрей Афанасьевич Житков.

В послевоенные годы коммунисты возглавили работу по восстановлению народного хозяйства, переводу его на новые рельсы. Для более конкретного руководства промышленностью в райкоме КПСС был создан промышленно-транспортный отдел.

В годы освоения целинных и залежных земель партийная организация района направила в село более 100 специалистов, взяла шефство над колхозами и МТС.

Приятальное внимание уделяли и уделяет райком партии развитию школ, техникумов и институтов, расположенных в Центральном районе. Постоянно в поле зрения райкома проблемы подготовки высококвалифицированных специалистов, которых выпускает университет, вопросы перестройки высшей школы.

Сегодня коммунисты

района стараются внести свою лепту в дело перестройки, освоение новых методов хозяйствования, решение социальных вопросов, развитие демократии и гласности. О месте и ответственности партийной организации в деле перестройки, об авангардной роли коммунистов шел разговор на состоявшемся в декабре плenumе РК КПСС. Повседневная жизнь Алтайского госуниверситета тесно связана с жизнью Центрального района, его партийной организацией. Партийный комитет университета обращается к студентам, преподавателям и сотрудникам с призывом — отличным трудом и учебой встретить 15-летний юбилей АГУ и 50-летний — партийной организации нашего района. Просим ветеранов партии, войны и труда, поделиться своими воспоминаниями, рассказать о памятных событиях прошедших лет, о людях, чья судьба переносится с жизнью и деятельностью района, парторганизации, университета. Давайте совместными усилиями расширим сведения об их истории.

Редакция начинает публикацию также исторических материалов о Центральном районе города. В следующем номере газеты будет помещен материал о памятниках Центрального района г. Барнаула.

## ТЕБЕ, ПЕРВОКУРСНИКИ

Первая сессия — одно из самых серьезных испытаний для студентов, которые еще вчера были школьниками. Первая сессия — это экзамен на самостоятельность и зрелость. Что нужно, чтобы успешно выдержать эту сессию и все последующие? Прежде всего — высокое качество знаний, накопленных за время занятий, проходивших в семестре. Залогом качества являются «три кита» — дисциплина, активность на лекциях (семинарах) и самонапоротка. Истина башмальная, но, как показывает опыт, многие студенты легкомысленно ее пренебрегают, и впоследствии расплатаются за это первыми перегрузками при ликвидации «хвостов», бессонными бдениями над учебниками и лихорадочным зазурбанием огромного количества материалов, так и оставшегося непонятным.

«Белые пятна» в познании одних предметов влечут за собой большие трудности при изучении специальных дисциплин. Итог, как правило, плачевен. Человек, обладающий неплохими потенциальными способностями, (конкурс на ЭФ традиционно большой) оказывается несостоявшимся специалистом. Опасность эта вполне реальная, и чтобы ее избежать, необходимо со всей ответственностью отнестись к занятиям на всем протяжении обучения в университете. Но базу для успешного прохождения к конечной цели нужно закладывать уже сейчас, иначе время будет безвозвратно упущенное.

Ю. ШИВЕЦОВ,  
зам. декана ЭФ.

классники с помощью языка «логоворения» с ЭВМ «Мера А 125/ЗМ-4».

Закончилась олимпиада по математике экскурсиям школьников в вычислительный центр университета, где они познакомились с техникой, увидели вычислительные машины, где хранятся информации и т. д. Затем сами пробовали свои силы на дисплеях.

Кто знает, может, это первое знакомство с умными машинами, олимпиада в университете послужит ребятам для дальнейшего определения жизненного пути и навсегда свяжет их с математикой.

На СНИМКЕ: школьники во время олимпиады.

☆

Студенты ХимФ уже оккупились в сессию. По крайней мере, они знают, что это такое: не прошло и воевы недели после начала учебы, а пришло сдавать экзамены. Дело в том, что на химическом факультете идет эксперимент интенсивное обучение по отдельным предметам с промежуточной сессией.

Первокурсники выполнили программу по математике и сдали экзамен, а теперь им ждет вторая микросессия. Что можно им пожелать? Студентам А. Выканову, А. Дубровину, Е. Червойной, Е. Калюжной, Е. Кузнецовой и И. Шуваловой — так держать! Они получили первые пятерки. Некоторым пожелали улучшить свое положение: за две неудовлетворительные оценки будет ставиться вопрос об отчислении.

А всем — ни пуха, ни пера!

М. ЧЕМЕРИС,  
декан ХимФ.



## Сессия... сессия

### ГЛУБИНА ЗНАНИЙ, ЭРУДИЦИЯ — ЗАЛОГ УСПЕХА

— Спрашивает меня: «В каком веке пала Римская империя?». Я ей отвечаю: «В пятнадцатом»...

— И я тоже самое скажу. Ведь в учебнике так и написано.

(Из разговора двух студентов).

В щелку двери было видно: кто-то списывает, положив тетрадь на колени, кто-то изучает карту, кто-то усиленно грызет ручку, будто именно ее сдергимо может принести знания по билету. А в коридоре студенты той же 141 группы ожидали выхода «отстрелявшихся» и своего выхода.

Раньше экзамены по новейшей истории студенты сдавали только в летнюю сессию, а после осенне-

го семестра получали зачет. Но этот период (1918—1945 годы) является немаловажным в расстановке сил на мировой арене. И знание (причем глубокое!) всех событий, их причин и закономерностей просто необходимо для понимания, почему на практике в техникумах и вузах и обнаруживали даже не «шпоры», а списанные знания по вопросу...

И еще: часто разговоры о субъективности преподавателя (хотя и это встречается) — лишь плод ущемленного самолюбия студента, получившего не высокую оценку или «заявил».

И все-таки, трудно ли получить «отлично» по новейшей истории, да еще если сдача Анатолию Ефимовичу Глушкову, директору по учебной работе? Чего же не хватает в ответе, чтобы преподаватель его высоко оценил?

— Не хватает глубины знаний, общей эрудиции, — делится мнением А. Е. Глушков. — Может быть и так, что знания достаточно много, но студент не видит взаимосвязи событий, тенденций развития. В таких случаях отсутствует логика рассуждений, и ребята расторопятся в деталях. А между тем необходимо сконцентрировать внимание на самом вопросе и суметь выделить главное. Вот, напри-

мер, мне очень понравился ответ Нины Крюченко. Понравился четкостью, логикой изложения. Видно, что человек не просто выучил, он понял.

— Я не стремлюсь, — продолжает Анатолий Ефимович, — стребовать со студента все, что говорил на лекциях, что просил прочесть в дополнительной литературе. Это никак не связано с оценкой. Главное, чтобы студент осмыслил тот исторический материал, который ему дается.

...Две положили билеты назад. Двоих сделали попытку ответить на билет, но проявили недостаточные знания. Четыре «неда» на 23 человека не много ли? Но в конце концов

(Окончание на 2 стр.).

## Сессия... сессия

## ГЛУБИНА ЗНАНИЙ, ЭРУДИЦИЯ – ЗАЛОГ УСПЕХА

(Окончание.)

Начало на 1 стр.).  
цов будущих специалистов определяет не «тройка», поставленная авансом, а качество знаний. Вот и задача для тех, кто «заслужил» экзамен, — это качество повысить и 24 января,

на пересдаче, получить положительную оценку. Вернее, заработать, как заработали отличные оценки «автоматом» семь человек из курса, проявляя широкие знания, выходящие за рамки учебника и лекций, на семинарах.

И вернувшись к тому разговору о падении Римской империи. Это, конечно, ошибка лингвистов и корректоров, допустивших ошибку в учебнике (вместо V, напечатали XV в.). Но что же вынесли из школы и с лекций в университе-

тете эти студентки, если даже не засомневались в правильности этой даты? Наверное, и они претендовали на высокую оценку. А заслужили ли?

М. СТОЛБОВА,  
наш корр.

В декабре проведен общегородской конкурс на лучшие научные работы, завершенные преподавателями в 1985—87 гг. В

## ИТОГИ КОНКУРСА

конкурсе участвовали 17 работ.

Комиссии по общественным и гуманитарным наукам (председатель — И. А. Боробьев, д. ф. н., профессор, зав. кафедрой русского языка) и по естественным и техническим наукам (председатель — Л. А. Першина, д. х. н., профессор, кафедры органической химии) рассмотрели представленные работы, подвели итоги.

По разделу «Общественные и гуманитарные науки» 1-е место присуждено сборнику «Очерки истории Алтайского края» (под редак-

цией д. и. н., профессора И. П. Бородавкина). II-е место заняли: монография В. К. Гавло «Теоретические проблемы и практика применения методики исследования отдельных видов преступлений» и монография И. И. Дубинина и Л. Г. Гуслевой «Динамика обменного сознания». III-е место — учебное пособие Ф. Х. Адиханова «Государственный и общественный контроль за использованием и охраной земель».

По разделу «Естественные и технические науки» 1-е место присуждено Ю. Н. Мальце-

ву, зав. кафедрой алгебры и математической логики за цикл статей «Общая теория групп, теория колец», II-е заняли И. Я. Медведев и А. И. Будкин за цикл статей «Общая теория групп, теория колец и модулей», а также А. М. Сагалаков за цикл статей «Диссипативные неустойчивые неоднородной плазмы». III-е место — цикл работ В. А. Плотникова «Закономерности формирования акустического излучения, регистрируемого при термоизлучении маргентинских превращений в сплавах на основе TiNi».

И. ПОПЕЛЯЕВА, инженер - информатор ПНО.

## ДЕЛО ВСЕЙ ЖИЗНИ

Уважаемые читатели, как вы узнали из информации, первое место по разделу «Естественные и технические науки» присуждено доктору физико-математических наук Ю. Н. Мальцеву за цикл статей «Общая теория групп, теория колец». Наш корреспондент встретился с Юрием Николаевичем и взял у него интервью, которое мы вам и представляем.

Юрий Николаевич, почему именно эта тема стала объектом Вашего исследования? Как долго Вы занимаетесь ею?

Это очень давняя история. Длится она с 1963 года. Тогда я учились в физико-математической школе и посыпал специкурс А. И. Ширшова, который он читал для студентов

старших курсов механико-математического факультета Новосибирского госуниверситета. Вот на этом специкурсе я и столкнулся с общей теорией групп, теорией колец. А когда поступил в ИГУ, то прямо с первого курса ушел на специализацию. Потом этой темой продолжал заниматься в институте математики Сибирского отделения АН СССР. Так и получилось.

Что несет за собой разработка этой темы? Какое значение придается ей сегодня?

Эта тема является областью современной алгебры и актуальна для развития самой математики, таких ее подразделов, как функциональный анализ, топология, алгебраическая геометрия. И для развития фундаменталь-

ных наук она имеет большое значение. Достаточно сказать, что ее проблематика — академическая, и наша кафедра является соисполнителем института математики СО АН СССР. К тому же эта тема имеет практическое значение в прикладной алгебре, например, в теории кодирования.

Скажите, есть у Вас соавторы?

Теоретики работают в основном индивидуально. И это большая редкость, когда разработкой темы занимается целый коллектив. Но и мне в определенной степени помогла перениска с различными кафедрами, институтами, которые работают в этом же направлении. Помогла возможность получать публикации в различных зарубеж-

ных изданиях (две трети всех материалов публикуются на английском языке), активное участие в работе конференций как внутри страны, так и за рубежом.

Вам присуждено 1-е место в конкурсе научных работ. Почему, как Вы думаете? В чем Ваш основной результат?

Я представил три работы, опубликованные в журналах «Математический сборник» и «Известия вузов» (серия «Математика»), а также перевод этих статей в США. В них описано многообразие колец, конечные колца которых представлены матрицами над коммутативными колцами. И еще добавлю, что эти работы являются основным результатом моей докторской диссертации.

ГАЗЕТА ВЫСТАУПИЛА.  
ЧТО СДЕЛАНО?

В №№ 36—37 за 22 декабря в газете опубликованы итоги рейда в общежития №№ 1, 2 организованного редакцией газеты, комитетом ВЛКСМ, профкомом студентов. В замечке письмо речь и о санитарном состоянии, и о негативных явлениях, наблюдавшихся во время рейда. В частности, говорилось о факте распития спиртных напитков студентами-филологами.

Редакция отвечает начальнику ФилФ В. А. Чеснокова: «Факт распития спиртных напитков в общежитиях №№ 1, 2 обсуждался на факультете. В группах прошли комсомольские собрания, с занесением в учетную карточку.

По административной линии названным студентам (с учетом их трудовой и общественной деятельности на факультете) объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку.

## В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

На заседании комитета ВЛКСМ обсуждена заметка «Проблемы нашего быта» по итогам рейда в общежитиях №№ 1, 2. На этом же заседании рассмотрены персональные дела студентов ФилФ О. Власова, А. Зайцева, В. Бурахова, В. Дулинского. Называнным комсомольцам вынесен строгое, хотя и спорное высокопоставленное — строгий выговор с занесением в учетную карточку, то есть комитет ВЛКСМ поддержал позицию бюро комсомола факультета. На заседании комитета высказывалась и другая точка зрения — исключить называнных комсомольцев из членов ВЛКСМ и ходатайствовать перед администрацией университета об исключении их из рядов студентов.

Наставляет то, что все вышеизложенное выполнено.

Н. ДИВЕЕВА,  
зам. секретаря комитета  
ВЛКСМ.

В Москве родились и распутят его сыновья. Здесь живет его мама Нина Максимовна и отец, ветеран войны, полковник в отставке.

Паляющим ильским днем 1980 года Москва проводила его в последний путь.

Он был москвич по биографии и сердечной привязанности. В его песнях в ролых мелькают московские адреса: Большой Красный (там он учился), 1-я Мещанская (здесь прошли его детство и молодость), метро «Таганская»

раживающие искренен. Высоцкого — художника воодушевляло то, что касалось всех, но избегал оглашать то, что касалось его одного.

Будучи в предыдущий момент состояния Владимир Высоцкий продолжал упорно работать, не жалея себя. За свои 42 года он снялся в тридцати фильмах, написал огромное количество песен и стихов.

Прошло восемь лет с того времени, как не стало человека, который в перв-

## РИТМ ЕГО СЕРДЦА

## (К 50-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. ВЫСОЦКОГО)

шлом переводчица. Она вспоминает: «Володя родился занятым ребенком, рано начал говорить. Первую фразу, которую он произнес, стоя вчера на крыльце дачи, были: «Вон она, луна». К двум годам он знал много стихов и читал их довольно выразительно».

Владимир Высоцкий прожил коротко, но яркую жизнь. При жизни многие не признавали его творчества, у многих он не вписывался в рамки «дозволенного».

В древнегреческой мифологии есть божественный персонаж — старец Протей, который был абсолютным превращением: трехвличий любил видоизменять свой облик и удачно прорицал будущее. Высоцкий очень схож с этим персонажем. Кем только он не представлял в своем репертуаре. Его песни — это наша история. Воен-

ный цикл его песен — ассоциации пользуются большой популярностью. Если вспомнить в них, то возникают образы и ситуации тех времен, а проблемы —ныне не решены.

В Москве состоялась и прошла вся трудовая жизнь Владимира Высоцкого. Здесь он работал в театрах, пополнил его кинороли снятая на «Мосфильме». Студия грамзаписи «Мелодия» напечатала его пластинки, на Всесоюзном радио, на Пятницкой улице, сыграло шесть радиоспектаклей. В своей квартире на Малой Грузинской он писал стихи и песни, готовился поставить одну из пьес Теннисса Уильямса — «Игра для двоих». Здесь весной и летом он участвовал в олимпийском году он трупался над режиссерским сценарием фильма «Зеленый фургон» (по книжке А. Зощенко), сценарии которого предстояло начать в Одессе поздней осенью.

(адрес его театра), Сокольники в сериале «Место встречи изменить нельзя». Он любил Москву, но ее поэтом он не стал, в отличие, например, от Булата Окуджавы, — в своих песнях он пел «глубинку». Его кириллица, за редким исключением, кочевала по стране.

Чем жило искусство Высоцкого? Увиденным, узнанным, перекрытым — та, кто вообще основа творчества. Сделанное Высоцким на сцене, экране, эстраде отмечено сквозным свойством: оно узнаваемо, часто и общеизвестно. Личный опыт Высоцкого в его работах преломляется оптикой оригинальнейшего восприятия.

В сценическом поведении открыты, душа нараспашку, он на самом деле не любил откровенничать о себе, не выносил, когда его к тому принуждали. Он был неистово, обеску-

рюю очередь был Личностю. Перестал быть сердце Высоцкого, но его ритмы слышны в его творческом наследии:

Найдя стократно ленты, Вы хранили мои разбирали по слогам. Так дай же бог, мои корреспонденты, и сил в руках, да и удачи вам.

Материал подготовлен журналистом ФОПа А. ЛАТЬШЕВЫМ,

Использованы документальные материалы из книги И. И. Рубановой «Владимир Высоцкий».

ОТ РЕДАКЦИИ: всем любителям творчества В. С. Высоцкого рекомендуем материалы в поэте, актере, писателе, которые опубликованы в журнале «Студенческий морской», начиная с № 10 за 1987 год.



Актера, певца, поэта Владимира Высоцкого знают и любят многие. Он родился на Первом Мещанской (ныне — проспект Мира), 25 января 1938 года. Его отец — Семен Владимирович Высоцкий — кадровый военный. Участвовал в обо-

роне Москвы, освобождении Донбасса, Львова, взятии Берлина, освобождении Праги... Имеет свыше двадцати орденов и медалей Советского Союза и Чехословакии, почетных граждан города Кладно, Мать — Нина Максимовна в про-

шлом переводчица. Ее адрес: г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206, телефон 22-53-97.

T.

T. Типография изд-ва «Алтайская правда».

Заказ 187

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Тираж 2.000

АГ 00527.